

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXI

ALMERIA. Viernes 15 de Agosto de 1.930

Número 23.104

## EN PLENAS FIESTAS

Ha llegado la hora de que se olviden todas las cosas que puedan apenar. La gente, especialmente la joven, está siempre con el ánimo predispuesto a divertirse. Un año sin feria sería en verdad un gran desencanto para los que gozan infinito en estos días. Sería como una mañana sin sol; una monotonía en nuestro vivir que se haría irresistible. Gran fuerza mayor había de ocurrir para que se suprimieran nuestras fiestas, y aún con ello la protesta no dejaría de aparecer. Es por ello que, cuando como recientemente ha sucedido, en que se creían que iban a suprimirse las corridas de toros, hizo ello que, como si se tratara de un asunto de trascendencia, se levantasen airados todos los elementos, en este país en que la calma es la moneda corriente.

Bien; pues con más o menos dinero en los bolsillos, la gente se divertirá de lo lindo y no desperdiciará ocasión de asistir a cuantos festejos tengan lugar, comenzando hoy con la Pública de las Fiestas. Bien sabido es que la mayoría de los días en que no hay fiestas atractivas que figuran en el programa como atractivos de relleno, Almería no aparece transformada. El pueblo soberano, que trabaja sin descanso, no puede hurtar días de salario, y él, después de todo, es el que mayor animación presta con su presencia a toda clase de fiestas. Todo el entusiasmo se aguarda para los tres clásicos días: el de la procesión de la Patrona la Virgen del Mar y los dos de las corridas de toros. No queremos decir que en los demás días sea completa la desanimación; pero decae por esa falta de prestación, que el pueblo no es que no quiere, sino que no puede darla.

En este afán de aprovechar el tiempo, de parecer que este es corto, para sacar de él todo el partido posible, con mejores o peores festejos, la gente moza no dudamos que sacará el mejor y que estos días les parecerán pocos y muy bien quisieran que fueran interminables. Ya, por lo pronto, no se acudirá a la playa, que en los pasados días fué el refugio contra el calor, que parecía no iba a presentarse, y que al fin

va llegando, si bien no con el rigor de otros años. Ahora es lo contrario; las gentes de las playas y de los extremos acuden al centro a buscar el regocijo que traen nuestras fiestas, para las cuales nuestras bellas paisanas, además de lucir sus encantos, reservan sus mejores galas para constituir el mejor imaginable festejo, que es causar la admiración de propios y extraños.

De memoria nos sabemos nuestras fiestas; pero no obstante ello, constituirán, como siempre, gran atracción, y mayor sería si los tiempos ayudaran, es decir, si circulara el dinero con mayor profusión. Especialmente la falta de dinero en los pueblos de nuestra provincia, hará que no tengamos mayor afluencia. El picaro metal trae consigo muchas privaciones y que todos los planes vengán por tierra. ¡Pero qué se le ha de hacer; aun cuando la moneda no sobra, habrá buen humor, y el buen humor supera a aquella! Con mucha plata y mal humor, no se saca partido a la vida. Claro que lo mejor sería ambas cosas reunidas, pero eso es algo difícil. Hay que contentarse con una u otra cosa, pero siempre dándole la preferencia a la salud y al buen gusto, que son las condiciones que siempre recaen en la juventud.

Hay que pasar, pues, alegremente estos días, y que, como en los años anteriores, se muestre nuestra bondad, no dando una nota desagradable de incultura, para que se pregone nuestra nobleza y buen nombre.

NOTAS ANTIGUAS

### Almería hace 45 años

15 de Agosto de 1885

Se hizo cargo del Gobierno civil, el Secretario del mismo don Manuel de la Torre, por haber dimitido el Gobernador en propiedad don Juan J. Jiménez Ramírez.

—Las obras del cauce de la fuente, le fueron adjudicadas por subasta a don José Revueltas, en la cantidad de 46 000 pesetas.

—Se nombró Gobernador civil de la provincia a don Nicolás de Castro.

—Fué declarado oficialmente

el cólera en Adra, Nijar y otros pueblos de la provincia.

—El Gobernador dimisionario señor Jiménez Ramírez, fué obsequiado con una serenata por la banda municipal en el domicilio

de su señor padre, a donde trasladó su residencia desde el Gobierno.

Este número ha sido visa do por la censura

## DE ESTÉTICA Suntuaria

### LA MODA GROTESCA

Tratándose de asuntos que afectan a las damas, no me gusta de batirme contra la corriente. Hablar mal de la moda, vale tanto como suscitar el enojo de las señoras. Y no me es grato crear enemistades en ese campo. De antemano sé que habrían de arrollarme tan pronto se declarasen las hostilidades. Derrota placentera para mí, aunque tuviese que ceder en beneficio del diablo la firmeza de mis convicciones en materia suntuaria.

No me hubiese atrevido dos meses atrás a proclamar mis opiniones acerca de la moda femenina. Pero, desde hace algunos meses, la situación ha cambiado de modo notable. Las damas han añadido a sus faldas—cuya orla beso reverentemente—un palmo de tela. Ya no hay inconveniente en que nos definamos acerca de tan interesante extremo. Ahí vá, pues, nuestro voto. No somos partidarios de la falda corta. Ya está dicho. A moro muerto, gran lanzada.

José María Salaverria, en pleno auge de la falda corta, escribía contra ella abiertamente. Actitud valerosa, que yo, empero, no me hubiese arrojado a imitar. Decía el veterano escritor que la falda corta había venido a humillar la mirada codiciosa del varón. En otro tiempo, los hombres, cuando contemplaban a una buena moza, clavaban sus ojos en la comba graciosa del busto. La falda corta hizoles abatir la mirada a ras del suelo. Ni más ni menos que a ciertas bestezuelas succulentas que se alimentan de bellotas.

El ilustre cronista de «A B C» suele mostrarse en demasía dogmático. Es un pragmatista al revés. Parte de la realidad de los hechos para extraer toda la esencia antirrational que pudiera contenerse en ellos. La apetencia masculina no tenía ciertamente un vuelo muy alto al asomarse a los ojos del contemplador. Mas nos hacemos la ilusión de que en la mirada del hombre no hay tacha alguna de rebajamiento cuando rinde homenaje admirativo al sexo contrario.

Cuánta malicia no pondría el autor del «El rey que rabió» en aquel cantable de égloga, que decía:

La falda corta permite ver hasta el tobillo de la mujer. »

La gente de aquella época llamaba falda corta a la que permitía ver «hasta el tobillo». Nuestros coetáneos, que se saben de memoria las rótulas respectivas de todas las damas de su amistad, siempre han creído, sin embargo, que las faldas eran demasiado largas. El varón, una vez que se pone a pedir eliminaciones de ropa en el otro sexo, acabaría por pedir a las mujeres que se quitasen la piel. La rijosidad no suele saciarse con la hartura contemplativa. Pide más, pide siempre más. Una tregua de austeridad suntuaria es régimen conveniente para las imaginaciones sobre excitadas.

Bien venida sea la falda menos corta—porque falda larga no nos atrevemos a llamar a esta que ha hecho su aparición recientemente—. No simplemente por razones de honestidad; que esa es materia harto escurridiza, y el recato de la mujer está muy por encima de las veleidades tiránicas de la moda. Nuestro punto de mira es de calidad meramente estética.

La falda corta—camos decirlo de una vez—nos parecía ridícula. Aquellas falditas sobre la rodilla habían creado un tipo femenino de infantilidad grotesca, cuyo indefinido estacionamiento era fértil en perfiles cómicos. Las hijas de las que hoy son respetables matronas no podrán exhibir algunos retratos de las coautoras de sus días sin poner en trance de irreprimible hilaridad a las generaciones de mañana. Los guardainfantes, el mimíaque, hasta el absurdo polisón, cobran prestancia estética en una perspectiva lejana de elegancias pretéritas. La falda corta, en damas de edad y volúmen excesivos, no podrá jamás reivindicar un fuero de elegancia lógica.

Los hombres ven, en general, con tristeza—muchos con indignación—el alargamiento de las

faldas. La reacción se operará presto. La falda larga dá a la figura femenina un porte de dignidad cuyo atractivo quedará patente a i pronto nos habituemos a diferenciar los matices que esa simple innovación de la moda ha de subrayar en todo lo concerniente a edad, estado civil y condición social, atributos personales a los cuales un confusionismo sunuario venía privando de su natural prestancia.

No se me ocultan los reparos que a la nueva moda labrán de señalar los que hablen en nombre del deporte y de las exigencias de la atragada vida contemporánea. La mujer, que toma en marcha los tranvías, que tiene que dirigirse presurosa al taller y a la oficina, no puede ciertamente adoptar un modelo de vestido semejante a los que estaban en boga hace treinta años. Cada día se advierte con mayor evidencia la necesidad de dotar a la indumentaria femenina de aquellas líneas sobrias que demanda la vida activa de nuestro tiempo. Los deportes y aún ciertas manifestaciones del trabajo aconsejarán, sin duda, sustituir la falda con el pantalón de airosa y gentil hechura. No padecerán con ello el recato ni la estética. La falda perdurará como el elemento indispensable del vestido femenino para la vida de acciedad. Y no será fácil que, para andar por la calle, vuelvan aquellas ampulosas faldas que barrían las aceras si, por un momento, descuidaban las damas el recoger los vuelos de la cola.

Pero la falda sobre la rodilla... No, lectoras. Es una moda embusterá. Y además, grotesca. Estamos cansados de ver niñas pimpantes de cincuenta años. A cada edad lo suyo. A los dieciseis, podeis poner os alas de mariposa, pero a los veinticinco, es hora ya de que os proclaméis mujeres, con toda la arrogancia de la plenitud juvenil, e uya sberanía pide arreos menos aéreos y más gallardos.

ALBERTO MARIN ALCALDE

Prohibida la reproducción.

## EL BRASIL Y ESPAÑA

El Brasil ocupó el primer lugar en las importaciones de café a España, apesar de ser valorado con una tasa suplementaria, por tratarse de productos que procedían de un país que tiene la moneda desvalorizada. Debido a esto, pier de al principio el Brasil su posición estadística y poco a poco va disminuyendo hasta desaparecer por completo de los mercados españoles. Gracias al acuerdo hispano brasileño que fué puesto en vigor el 1 de Enero de 1926, se dió entrada inmediatamente en nuestros mercados a tan preciosa rubiacea y progresivamente estas entradas han ido aumentando de manera constante, desde aquella época.

Estando el comercio del tabaco monopolizado en España es un tanto difícil la apreciación de la enorme variedad y riqueza que

posee el Brasil en ésta clase de productos, pues aparte de sus célebres cigarros puros de Bahía y Rio Grande, cuenta con una rica y variada colección de cigarrillos manufacturados, que si fueran conocidos aquí, habrían de ser muy apreciados.

Anteriormente, los grandes proveedores de tabaco para España, y que aún hoy conservan los primeros lugares en las estadísticas, eran los Estados Unidos, Cuba, Filipinas y las posesiones holandesas en Oceanía, inmediatamente detrás de las cuales, a partir de 1927, viene el Brasil.

Con relación al caucho, también exporta el Brasil a España alguna cantidad, que no obstante no tiene una gran importancia por lo que sería conveniente ver la forma de comprarle algunas mayores cantidades.

Hay también otros productos brasileños que en España se consumen y con los cuales apenas comerciamos con aquel país; entre éstos artículos están el manganeso, mica, amianto, piedras preciosas, cristal de roca, plantas medicinales, pieles de todas clases, aceites de origen animal, vegetal y mineral; esencias, gomas, carnes congeladas, plumas de ave y otros.

Mirando el intercambio comercial hispano brasileño, durante el año 1927 observamos que el producto que figura a la cabeza de la exportación brasileña a España es el café, siguen luego los artículos varios, géneros alimenticios y en último lugar el tabaco.

JOSÉ VILLALBA PINYANA.

## De la Diputación

### Sesión de la Comisión

A las doce de la mañana, bajo la presidencia del señor Brea, y con asistencia de los señores Hernández Cerrá, Amat García y Martínez Limones, se reunió la Comisión provincial permanente, celebrando sesión.

Leída y aprobada el acta de la anterior, se dió cuenta del siguiente

### ORDEN DEL DIA

Reglamento de funcionarios provinciales.

Continuó sobre la Mesa para estudio de los señores diputados.

—Sentencia del Tribunal de lo Contencioso en el recurso interpuesto por don Gabriel de la Cámara Jiménez.

Se acordó dar cumplimiento a la sentencia.

—Presupuestos que remite el señor Ingeniero jefe de Obras públicas para hacer la confrontación del proyecto del camino de Turrillas a la carretera de Puerto Lumbreras, de Cabo de Gata a la Cuesta de los Castaños, de Tahal a la carretera de la Media Legua, y de Lubrín a Uleila, importante 1.076 10 pesetas.

Aprobados.

—Oficio del Juzgado de instrucción del distrito de la Audiencia, ofreciendo el sumario número 101 de 1360

Se acordó no mostrarse parte.

—Relación de jornales invertidos en la construcción del camino de Tahal por Macael a la carretera de Baza en el mes de Julio, importante 337 50 pesetas.

Se aprobó.

—Oficio del señor Ingeniero Director, ampliando el presupuesto a 1.747 pesetas más por el estudio del camino de Chercoas, Lijar y Albánchez.

También se aprobó.

—Informe del señor Ingeniero Director en el escrito de don Agustín Baeza, que solicita autorización para construir un paso de agua en el kilómetro primero del camino de Enix a las Yezeras.

De acuerdo con el informe.

—Escrito de Sebastián Rodríguez, solicitando se le nombre chofer interino de esta Corporación.

Que no existe vacante.

—Escrito de don Joaquín Santisteban Delgado, interesando se establezca un Museo provincial y que se le designe para su organización, previa una gratificación.

A propuesta del señor Brea pasó a resolución del pleno.

—Informe del señor Ingeniero en los escritos de los Ayuntamientos de Escullar y Doña María sobre construcción de un camino vecinal.

Pasó a estudio e informe de la Jefatura de Obras públicas.

—Relación de materiales sobre el mobiliario suministrado a la Sección de Vía y Obras, importante 420 pesetas.

Aprobada.

—Varias facturas por diferentes servicios.

Se aprobaron.

—Oficio de la Junta Calificadora de aspirantes a destinos públicos, referente a las plazas vacantes de sastre del Hospicio y chofers.

Fué designado Ramón de la Casa Pérez.

—Oficio del Alcalde de Tabernas remitiendo certificado del acuerdo de aquel Ayuntamiento referente a la delegación del derecho a construir el camino de Senés y Velefique.

Quedaron enterados.

—Carta del Alcalde de Montilla, solicitando se contribuya con una cantidad para remediar los daños ocasionados por los movimientos sísmicos.

Fué autorizado el Presidente para que le sea remitida la cantidad de cien pesetas.

—Escrito del practicante señor Soria Espinar, solicitando prórroga de la licencia que disfruta.

Se le concedió.

—Escrito del médico don José Ramón Campoy, solicitando una gratificación por el reconocimiento de cadáveres en el Hospital provincial.

A propuesta del señor Hernández Cerrá, e interviniendo el señor Martínez Limones, pasó el escrito a informe del Letrado de la Corporación.

—Nómina de haberes del personal de Vías y Obras, durante el mes.

Quedó aprobada.

—Oficio del señor Alcalde de Almería, invitando a la Corporación

a la procesión cívica y conferencia que en honor de los Mártires de la Libertad dará en el teatro Cervantes, el catedrático de Historia de la Universidad de Granada señor Palanca, el día 24 del actual, a las 10 de la mañana.

Fué designado el señor Hernández Cerrá para que represente en dicho acto a la Corporación.

El señor Hernández Cerrá, elogiando la obra humanitaria de este diario, pidió que la Diputación contribuya a la suscripción abierta en LA CRÓNICA MERIDIONAL para socorrer a las familias de los dos pescadores que perecieron ahogados en estas aguas hace varios días.

Se acordó autorizar al señor Presidente para que done la cantidad que estime oportuna.

También el señor Hernández Cerrá solicitó se proceda al arreglo de la carretera de Paterna a Laujar, que se encuentra en pésimo estado, acordándose de conformidad.

A propuesta del señor Presidente se acordó librar 200 pesetas con destino a la reparación de una máquina de escribir propiedad de la Corporación.

Se dió cuenta de otros asuntos y se levantó la sesión.

## Nuestras fiestas y feria

### El primer día

Como todo llega en este mundo, le llegó el turno al programa de nuestros festejos y feria.

Hoy comienzan con la salida de la Pública, a las diez de la noche, la que recorrerá el itinerario que ayer publicamos, y... a divertirse el que pueda y quiera.

### Las reinas de los distritos

La Comisión de Fiestas y el jurado calificador ha designado reinas de la belleza por los distritos a las siguientes señoritas:

Lolita Reus González, Isabelita Guerrero, Angeiita Quiñonero, Juanita Amate Rodríguez, Pepita Sánchez, Anita Simón y Antonita Amate Rodríguez.

\*\*\*

En el concurso de belleza organizado por el diario «El Pueblo», ha sido designada por mayoría de votos la señorita Anita García Nieto.

### Para mañana

Los festejos que hay anunciados para mañana, son los que siguen:

A las once: concierto en el Bulvar.

A las seis de la tarde: merienda y reparto de juguetes a los asilados en el cerro de San Cristóbal, en la esplanada frente a la ermita. En este acto se le regalarán también a los hospicianos de ambos sexos bolsitas de caramelos, cedidas por el industrial almeriense don José Fornieles Navarro.

A las ocho de la noche: solemne

salve en la iglesia de Santo Domingo en honor de la Patrona Nuestra Señora la Santísima Virgen del Mar.

A las diez de la noche: castillo de fuegos artificiales en el espigón de Levante del puerto.

A las once de la noche: verbena popular en la plaza de la Virgen del Mar, o sea Santo Domingo, con adjudicación de premios.

A las doce de la noche: iluminación y velada en el Bulevar.

## EL TIEMPO

### Boletín meteorológico

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional dieron el siguiente resultado:

Presión media del día . . .	764.1
Temperatura máxima . . .	30.0
Idem mínima . . . . .	22.3
Idem media . . . . .	26.1
Idem máxima al sol . . .	35.6
Humedad relativa media .	79
Evaporación en 24 horas .	2.2
Lluvia en 24 horas . . .	0.0
Viento dominante . . .	S. W.
Fuerza en metros por segundo . . . . .	3.3
Nubosidad . . . . .	casí despejado

### NOTA DEL OBSERVATORIO CENTRAL

Estado general atmosférico del día 14 de Julio de 1930, a las 7 horas.

Una borrasca secundaria intensa que se halla en el Mar del Norte produce mal tiempo en la Gran Bretaña, Francia, Alemania y Escandinavia.

El anticiclón de las Azores persiste en la situación de ayer. Aparece una depresión en el Golfo de Vizcaya.

El ciclón del Mar Balear pierde intensidad y el de las Costas occidentales del Norte de Africa se corre hacia Canarias.

En la Península Ibérica el tiempo es bueno y fresquito por los vientos del Norte o Nordeste.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fué de 35° en Córdoba y la mínima de hoy ha sido de 5° en Teruel.

En Tenerife la máxima de ayer fué de 28° y la mínima de hoy ha sido de 22°.

En Madrid la máxima de ayer fué de 25° y la mínima de hoy ha sido de 13°.

Tiempo probable para la Península: Chubascos tormentosos al Norte y Nordeste de España. Canarias y Protectorado de Marruecos: Buen tiempo, algo nublado en el Canadá.

Aviso a los aviadores: En las rutas de Madrid Biarritz y Barcelona, algunos chubascos tormentosos y vientos del 4° cuadrante. De Madrid Sevilla buen tiempo, algo nublado; vientos del 1° y 4° cuadrante.

Aviso a los agricultores: Lluvias ligeras al Norte y Este de la Península; tiempo fresquito.

Aviso a los navegantes: Marejada en el Golfo de Vizcaya; marejadilla en el Mar Balear y levante en el Estrecho de Gibraltar.

Número de ocho páginas

# Noticias Telegráficas de la tarde

## De nuestro corresponsal especial

### Varias noticias

Madrid, 14

#### No hay dimisión

El ministro del Trabajo señor Sangro y Ros de Olano, ha negado que él confirmase ayer la dimisión del delegado del Trabajo en Cataluña señor Martínez Domingo.

Negó el señor Sangro terminantemente lo de la dimisión, pues goza el señor Martínez Domingo de la absoluta confianza del Gobierno.

#### Declaraciones sobre la elevación del Arancel

Interrogado el ministro de Economía señor Wais, sobre las declaraciones hechas por el ministro de Comercio francés respecto a la elevación del Arancel español que mejora la balanza comercial de España con relación a Francia, insistió en que la medida arancelaria es circunstancial y no responde al propósito de alterar nuevas relaciones comerciales con Francia ni con ningún país.

Se trata--añadió el señor Wais--de una necesidad impuesta para la defensa de nuestra moneda, en forma muy moderada, y que en otros países la emplearon en análogas circunstancias.

Respecto a las cifras de nuestra balanza comercial--dijo--debe tenerse presente las muchas mercancías que se exportan de Francia de tránsito. Es inexacto, por tanto, que dicha nación quede en situación de inferioridad.

Lo de los automóviles que ha afectado principalmente el alza del arancel de España, se limitó a restablecer las tarifas

de 1922 que se habían rebajado considerablemente, colocándonos en desigualdad con los países que la aumentaron, entre ellos Francia e Italia.

Dijo también el señor Wais, que agradece el Gobierno español se suprimiera en París el impuesto sobre la naranja, beneficios que se tocarán en el mes de Noviembre cuando empiece la exportación.

Añadió que el Gobierno espera confiadamente que no se alterarán las relaciones de cordialidad, antes al contrario, que se presenten circunstancias propicias para ensancharlas.

Interrogado el señor Wais sobre el alza de las subsistencias, que desde hace días se ha acentuado, contestó que se exagera mucho. Yo--dijo--apenas noté esa elevación, pero de todas formas considero el asunto complejo y que preocupa a todos. Todavía no está claro si obedece a la depreciación de la peseta, pues los mercados de trigo se descongestionan e igual ocurre con los vinos que empezaron a enviarse a Francia.

#### Nota oficiosa sobre los cambios

En el ministerio de Hacienda se ha entregado hoy a la prensa una nota oficiosa.

Dice esta, que según los datos del Comité regulador de los cambios, el primero del actual ascendían a 84 millones el importe de los dobles créditos contraídos en el extranjero para la suscripción de los bonos de Tesorería.

Añade que desde esa fecha hasta hoy, se cancelaron las operaciones conforme vencieron, con recursos del Tesoro

exclusivamente, sumando catorce millones.

En lo sucesivo irán cancelándose conforme convenga a nuestra economía y en Noviembre quedarán saldadas todas las operaciones, pues la balanza comercial va mejorando notablemente.

#### La Reina de la Belleza en Madrid

En el escrutinio celebrado para elegir Reina de la Belleza en Madrid, resultó proclamada por mayoría de votos, la señorita Conchita Peché.

La proclamación oficial se verificará el sábado durante la verbena que tendrá lugar en el Retiro.

Durante el escrutinio se promovieron algunos incidentes entre las madres de dos de las concursantes, las cuales llegaron a las manos.

El incidente causó al principio gran revuelo, pero tranquilizados los ánimos, se convirtió en risas y comentarios para todos los gustos.

#### Otro discurso de don Melquiades

Se sabe que a mediados del próximo mes de Septiembre, pronunciará en Oviedo otro discurso político el señor Alvarez (don Melquiades).

Dicen que dicho discurso será importante, pues el señor Alvarez aconsejará a sus amigos la orientación que deben seguir en las próximas elecciones y en lo sucesivo.

#### Conferencia entre ministros

El ministro de Fomento señor Matos estuvo esta mañana en el ministerio de la Gobernación, celebrando una extensa conferencia con el general Marzo.

#### Niño muerto

Esta mañana, en la calle de López Rueda, un automóvil que marchaba a extremada velocidad, atropelló a un niño de cinco años que con otros chicos se dedicaba a jugar al fútbol.

El niño quedó muerto y el chofer fué detenido y conducido a la prisión.

## Vapores Fruteros de la Dampfschiffahrts Gesellschaft

### NEPTUN



El buque a motor GAUSS, llegará a este puerto el 17 del actual para cargar uva con destino a

### HULL

Agentes: José López Guillén en Testamentaria

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

## Frutas de verano

En esta época del año constituye la fruta, por su abundancia, un elemento necesario aún en la mesa más pobre, y, en muchos casos, para los que no tienen otra cosa, es, un pedazo de pan y algunas frutas, el alimento de estos días estivales.

Ante la abundancia de frutas, cabe preguntar: ¿hay algunas frutas perniciosas para la salud?

A ello contestamos que el peligro de las frutas no está en las frutas mismas, si no en su estado de suciedad o de sazón.

Las frutas son peligrosas porque suelen estar infectadas, y, en tiempo de epidemia, deben extremarse toda clase de precauciones.

En las grandes capitales hay algunas fruterías limpias e higiénicas, pero por lo común, esa mercancía se vende en cuchitriles infectos, donde toda suciedad tiene su asiento y que hacen que los microbios se adhieran a la cáscara de las frutas, por lo que es necesario saber dónde se compra y lavar cuidadosamente las frutas antes de servir las a la mesa.

El otro peligro de las frutas es inherente a las frutas mismas, y consiste en su estado de sazón: pueden estar un poco verdes, o, lo que es peor, un poco pasadas; el frutero se resigna a ir bajando los precios a medida que el género se va poniendo feo, pero, antes que tirarlo, procura venderlo a cualquier precio, y estas frutas, en estado de descomposición, producen cólicos y disenterías, merced a las cuales nos desembaraza la naturaleza de sustancias tóxicas, que si fueran absorbidas ocasionarían mayores males.

Los trastornos gastro intestinales producidos por las frutas no son tan peligrosos en sí mismos como por las graves infecciones a que nos predisponen, creando un estado inflamatorio de la mucosa intestinal, muy favorable a la implantación y desarrollo de las mil bacterias que, en estado normal, atraviesan el tubo digestivo en calidad de transeúntes.

Estos peligros pueden evitarse de dos maneras: comprando solo en fruterías que reúnan las condiciones prescritas por la instrucción de sanidad municipal y fijándose, al comprar, en el estado de sazón, para rechazar, sobre todo, las frutas pasadas.

Fuera de las circunstancias anotadas, no existe en las frutas ningún peligro intrínseco.

DR. FIG.

## Notas taurinas

### Charlotada y novillada

En nuestro circo taurino se celebrará pasado mañana, a las diez y media de la noche, una charlotada y novillada, organizada con motivo de la fiesta de la Patrona Nuestra Señora la Virgen del Mar.

Según aparece en el programa, en la charlotada tomará parte la auténtica cuadrilla bufa denominada «Charlot, Fatigón y su genial Botones», que tanta aceptación tuvo en Almería hace varios años.

Después se lidiarán y matarán cuatro vaquillas de la ganadería de Pérez Tabernero (don Alipio), por los almerienses Rafael Jurado, Tomás Martínez Rodríguez, Antonio Martínez Fenoy y Nicolás Rodríguez.

### Los toros de feria

El lunes o martes de la próxima semana llegarán a nuestra capital, encajonados, los toros de las ganaderías de doña María Montalvo y don Alipio Pérez Tabernero, que serán lidiados en las dos corridas anunciadas para los días 22 y 24 del actual, con motivo de la feria.

### Una estadística

Hasta el 31 de Julio se han celebrado en España, Francia y Portugal, 158 corridas de toros, distribuidas así:

Marcial Lalanda, 44; Barrera, 34; Márquez, 31; Manolo Bienvenida, 30; Caganeho, 28; Nicanor Villalta y Niño de la Palma, 19; Fuentes Bajarano, 18; Gitanillo de Triana, 17; Chicuelo, 15; Félix Rodríguez y Manolo Martínez, 14; Valencia II, 12; Armillita chico, Heriberto García y Torres, 11; Martín Agüero y Fortuna, 9; Mérida, 8; Palmeño, Revertito y Ba-

rejas, 7; Ricardo L. González, 5; A.é, José Pastor y Paradás, 4; Pedrucho de Eibar, Maera II, Armillita Julio Mendoza, Carnicerito y Pablo Lalanda, 3; Pouly, Saturio Torón, Facultades, Pepe Iglesias y Kayito, 2; y con una, Zurito, Angalillo de Triana, Pepe Belmonte, Perlacia, Méndez, Sussoni y Lagartito.

EN ERITAÑA

## Comida íntima

Ayer, a la una y media, el diputado provincial e inspector de Sanidad municipal don Juan Antonio Martínez Limones, obsequió con una comida íntima, al oficial del Gobierno civil señor Díaz Ferrón, fiscal que fué del expediente incoado para el ingreso en la Orden Civil de Beneficencia de dicho señor, con motivo de su actuación en la epidemia tífica en el pueblo de Garrucha.

A la comida, que se celebró en la incomparable Venta Eritaña, concurren los representantes de la prensa que asistieron a la sesión celebrada por la Comisión provincial permanente.

La comida, sin honores de banquete, fué excelentemente condimentada y servida, mereciendo un aplauso por nuestra parte.

No hubo brindis, por voluntad expresa de los reunidos.

La fiesta terminó a las cuatro de la tarde.

## Instrucción pública

### La plenitud de derechos

Los opositores del Magisterio que actuaron en Córdoba, aprobados en todos los ejercicios y que figuran en la primera lista, han dirigido al ministro de Instrucción Pública una instancia solicitando la plenitud de derechos con dispensa de los dos años de interinidad a que quedan sujetos los de las demás listas por no haber aprobado los ejercicios en todas sus partes.

Los trabajos de preparación de siete ejercicios, prolongados desde Julio de 1929, desde la fecha de convocatoria por lo menos, y la aprobación en todos ellos, estimamos que son bastante garantía para que, a partir de la fecha de posesión en sus cargos, se les considere ya con plenitud de derechos, lo que les permitirá dedicarse con mayor tranquilidad de espíritu a la función de la enseñanza.

### Emolumento de casa-habitación

Se declara una vez más que los maestros consortes que antes del 18 de Mayo de 1923 cobraban cada uno el emolumento de casa habitación correspondiente, lo continúan cobrando de acuerdo con lo dispuesto en el número 2 de la Real Orden de 10 de Agosto de 1923.

### Muebles y material

Depositados en los almacenes del Ministerio de Instrucción Pública hasta que la superioridad les de el oportuno destino:

46 aparatos Mignon, con películas; 101 microscopios tubulares rectos; 40 linternas; 32 microscopios estativo fijo; 132 cajas de preparaciones microscópicas; 80 cajas de diapositivas; 97 lámparas de alcohol; 97 trozos de tela metálica; 97 diapasones; 97 barras de ebonita; 97 bombas impelentes; 97 idem de incendios; 77 máquinas eléctricas con accesorios; 25 kilogramos de tapones de goma; 97 punzones; 97 limas; 50 kilogramos de tubo recto de vidrio; 800 tubos de ensayo; 97 graderías de madera.

## DEL PUERTO

He aquí el movimiento de buques habido en nuestro puerto es el día de ayer:

### DE ENTRADA

Vapor español «Manuel Español», de Melilla, con carga general y pasajeros.  
Idem danés «Gerda», de Málaga, con madera.  
Pailebot «Pascual Flores», de Algeciras, en lastre.  
Balandra «Porto Pi», de Málaga, con gasolina.  
Laud «Joven Filomena», de Santa Pola, con patatas.

### DE SALIDA

Vapor danés «Gerda», para Alicante, en lastre.  
Balandra «Porto Pi», para Málaga, con bidones.



Guíe usted  
su estómago

porque es la base de  
su salud

Yo padecí también  
como usted, pero me  
curó el

**DIGESTÓNICO**

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

### Parraleros Embarcadores

Pastas en todos los colores y brochetas especiales para marcar barriles y cajas acaba de recibir una importante remesa

EUGENIO DE BUSTOS

Almacén de drogas y productos para Sanidad Agrícola  
Calle de Granada, 35 y 37. Teléfono, 88. ALMERIA.

### LA INSTALADORA MODERNA

Francisco Segado

PASEO DEL PRINCIPE 36

Trabajos eléctricos de todas clases. Abonos mensuales económicos. Aparatos. Calefacción y Lámparas.

TELEFONO 319

### OCULISTAS

Doctores Marín Amat y Marín Enciso

(de Madrid.)

Consulta de 9 a 12 y de 4 a 5.

TODO EL VERANO

Paseo del Príncipe 71, 2.º

### Manuel García Galott PRACTICANTE

Reina, 31, bajo, derecha

BRAVO GESTO

ES DE CUIDADO

POR LA SALUD

MUNICIPIOS ESPAÑOLES

## Aventura de un español

Ha aquí la audaz aventura de un español que realiza la travesía del Atlántico en un balandro:

El catedrático de la Universidad de Iowa (Estados Unidos) don Enrique Blanco, que hace el viaje desde Massachusetts a Santander en su balandro «Eva-lú», en unión de su mujer y su hija, tiene familia en Melilla, que habita en el barrio Real, en una modesta vivienda.

En los pasados días marchó a Santander el padre del profesor, Francisco Blanco que es empleado del Hospital Militar de Melilla a fin de esperar a su hijo. La madre del intrépido profesor se llama Elvira Alberich, y los hermanos Ricardo, Rogelio y Abelardo.

La madre ha manifestado que don Enrique Blanco nació en Barcelona. Ejerció el oficio de ebanista y era aficionado a estudiar, principalmente la Geografía universal, que le entusiasmaba. Con frecuencia decía que quería recorrer mundo, hasta que un día embarcó en un velero llamado «Clotilde», con dirección a la Habana. Transcurrido un año regresó, pero nuevamente marchó de Barcelona el 4 de octubre de 1908. Ya residiendo en América, escribió a sus padres diciéndole que se había en un barco de vela del que fué grumete durante cinco años.

Después fué intérprete, pues conocía tres idiomas, y posteriormente se costó la matrícula hasta conseguir ser profesor de Castellano en una Universidad norteamericana y más tarde, catedrático en la de Iowa.

Ha escrito en varios periódicos tratando de la influencia del castellano en relación con los demás idiomas, y ha dado algunas conferencias sobre la cultura española. La madre sospecha que su hijo se propone emprender la vuelta al mundo.

Ha dicho por último don Elvira Alberich, que ha recibido una carta de su esposo diciéndole que en Santander se habla mucho de su hijo, al que se llama el héroe del Atlántico, y que el Rey ha ordenado a las autoridades de Marina que cuando falten tres días para la llegada del balandro «Eva-lú», salga de Santander un torpedero que le conduzca hasta el puerto.

## Juzgado Municipal

DIA 14

Distrito de la Audiencia

NACIMIENTOS.—José López Romero.

DEFUNCIONES.—Ninguna.

Distrito de San Sebastián

NACIMIENTOS.—José Ibáñez Martín y Carmen Clemente Urez.

DEFUNCIONES.—Tomasa Dominguez Callejón y Mercedes García Barrios.

MATRIMONIOS.—Ninguno.

Número de ocho páginas

## LOS PERROS SIN BOZAL CONTRA LA TUBERCULOSIS

La persecución de los perros que vagan por las calles sin bozal, continúa por parte de los empleados municipales, pero apesar de esto se ven muchos.

En los diez últimos días han sido curadas en la casa de socorro municipal ocho personas que sufrían mordeduras de perros y tres en el hospital provincial.

La verdad sea dicha; no nos aplicamos la resistencia de algunos dueños de perros de no colocarles a éstos el bozal como está ordenado y previenen las Ordenanzas Municipales, siquiera aunque fuese por humanidad, para no contemplar ese cuadro, como pudiera suceder, de fallecer una persona atacada de hidrofobia, una de las enfermedades más terribles que pueden sobrevenir.

En vez de protestar contra los empleados municipales encargados de la recogida de perros, para llevarlos al depósito, deben ayudarles y colocarles el bozal a los que tengan el gusto de sostener.

La época presente es en la que más abundan los ataques de los perros a las personas, y el padecimiento por esos animales de la rabia.

¡Por humanidad siquiera!

Una noticia interesante para la humanidad.

El doctor Janesó, médico jefe de uno de los hospitales de Budapest, ha presentado un informe a la Real Sociedad de Médicos de la citada capital, referente a un nuevo tratamiento para los enfermos tuberculosos.

Este nuevo método, inventado por el doctor Janesó, es inyectar a los enfermos de un suero sacado del mismo enfermo.

Según el informe presentado por el doctor Janesó, todos los enfermos que ha tratado con su nuevo método antes de la presentación a la Real Sociedad, y que han sido ciento catorce, fueron perfectamente curados.

¡Quiera Dios que el doctor Janesó acierte en sus estudios!

## Bollería Suiza

NOMBRE REGISTRADO FUNDADA EN 1890  
Premiada con Cruz de Honor y Medalla de Oro.

Especialidad de la casa: Bollo de Amsterdam, de chocolate y Suizo. Isabela de coco. Tarta de manteca. Rosco de aguardiente. Pan de aceite, de azúcar y dormido.

Esta casa no tiene ninguna sucursal  
Aguilar de Campoo (Entrada al Mercado).

**Ventiladores MARELLI**  
PRECIOS ECONOMICOS  
**VICENTE AZNAR**  
Conde Offalia, 20.

**VENTA ERITAÑA**  
RESTAURANT ECONOMICO  
Comedores próximos al mar  
Teléfono 76

**Vapores fruteros de HIJO DE RICARDO**  
**JIMENEZ, S. en C.**



El vapor

# IBIS

para Manchester directo, saldrá el 16 del corriente



## LINEA MAC ANDREWS

Buques a motor, modernos y rápidos, construidos expresamente para el transporte de frutas entre España, Inglaterra, Bélgica y Alemania.

Para LIVERPOOL

El magnífico y rápido buque a motor de reciente construcción

### “PELAYO”

autorizado por a. C. O. U. cargará para dicho destino, saliendo fijamente y directo el día 18 del corriente mes.

Para firmes: MAC ANDREWS Y C.º LIMITED, Plaza de la Catedral, 3.—ALMERIA.



## Vapores de HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A.

Para BRISTOL y CARDIFF

# VESLA

El vapor

cargará el día 16 del corriente para dichos destinos.

Agente: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5

## La reforma del Estatuto Municipal

La Ponencia nombrada por el Consejo Directivo de la Unión de Municipios Españoles, prosigue sus trabajos para preparar la reforma del Estatuto Municipal que ha de ser sometida a estudio del V Congreso Nacional Municipalista, convocado en Valencia para los días 5 al 11 del próximo mes de Octubre.

Ha dirigido una carta circular a los Ayuntamientos requiriéndoles para que formulen sus propuestas y en breve les escribirá otra con el mismo propósito.

También ha escrito a los profesores de Derecho Mercantil, Político y Administrativo de las Universidades y a los Colegios Secretariales, pidiéndoles que expongan sus puntos de vista acerca de dicho asunto.

Al presente lleva recibidas más de cien propuestas que la Ponencia analizará y luego de sistematizadas, dará a conocer a los asambleístas.

La Unión de Municipios ruega a todos los Ayuntamientos y a las personalidades que consagran sus actividades al exámen de los problemas de la vida local, que se apresuren a contestar a fin de poder divulgar sus respuestas antes de que se efectue el Congreso.

Tengan presente los Ayuntamientos y las personalidades referidas, que la labor de la Unión tiende a facilitar al Gobierno y al futuro Parlamento elementos suficientes de juicio para que aborden el magnífico problema de la formación de la ley fundamental municipal desde el punto de vista del interés general y prescindiendo de los particularismos de los partidos y de las conveniencias particulares.

## Rederiaktiebolaget Svenska Lloyd

El vapor HISPANIA, cargará el 16 del corriente para Goteborg, Stockholm y demás puertos de Suecia.

Seguirán: «Bernicia», el 24 de Agosto.

El «Mansuria», 1.º de Septiembre.

El «Iberia», el 11 ídem.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5.

## DR. EDUARDO PÉREZ CARO

DEL HOSPITAL PROVINCIAL  
Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas.  
Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos.  
Tratamiento antirrábico completo  
Consulta: Eduardo Pérez, 7

## El mejor vino

de mesa, legítimo Valdepeñas añejo, blanco y tinto, a 9 pesetas arroba y 60 céntimos litro, se vende en la Bodega del Patio, Real 38, frente al Juzgado.

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## De nuestro servicio especial

### Mas noticias

Madrid, 14.

#### Oposiciones a ingenieros industriales

En la «Gaceta» de hoy se ha publicado una disposición convocando a oposiciones para proveer doce plazas del Cuerpo de Ingenieros industriales con destino al servicio de Hacienda.

#### Visita a Berenguer

Una numerosa comisión de padres de familia se ha dirigido al jefe del Gobierno general Berenguer, pidiendo que se les exima de satisfacer las cuotas de sus respectivos hijos, por prestar el servicio correspondiente al tercer plazo.

#### Las cotizaciones en Bolsa

Esta mañana, a primera hora, la moneda extranjera acentuó el alza.

Las libras llegaron a cotizar se, particularmente, a 45-30, aunque después bajaron veinte céntimos.

#### La baja de la peseta

El catedrático de Economía de la Universidad de Salamanca don Gabriel Franco, ha declarado que la baja de la peseta se debe primero al desnivel de los precios españoles con los extranjeros, y luego a la inflación de los billetes producida por las compras de oro durante la guerra debido al saldo de nuestras exportaciones.

Cree que los remedios serían: primero, que el Banco de España se encargara de liquidar el empréstito en oro y después suprimir radicalmente los planes del Ministerio de Fomento, interviniendo el Banco de España en los créditos concedidos a los importadores y reduciéndolos a aquellos estrictamente indispensables.

Dice que debe constituirse un comité formado por personalidades económicas, políticas y de la banca.

Propone la reducción de

presupuesto, y si pudiera estabilizarse sería un triunfo, pero será difícil lograrlo

#### Sigue la carestía

La prensa sigue la campaña con motivo de la carestía de las subsistencias.

Hoy subieron las patatas hasta cuarenta céntimos el kilo.

#### El teatro Eslava clausurado

Las autoridades gubernativas han ordenado la clausura del teatro Eslava, por carecer de las condiciones reglamentarias.

#### Guardias arrollados

En la calle de Goya, un automóvil arrolló a dos guardias de Seguridad.

Ambos recibieron heridas de consideración.

El conductor fué detenido.

#### Fallecimiento de un poeta

Ha fallecido en el Manicomio de Alcalá el popular poeta don Armando Bascariñi, quien se hizo célebre en Madrid vendiendo sus libros de versos por las calles y cafés.

#### Conferencia.-Una protesta

La junta directiva del Ateneo y los directores de los periódicos liberales han celebrado una conferencia con el Subsecretario de la Presidencia, para protestar del auto judicial que ordenó la prisión preventiva de don Cesar Falcón, quien realizó la campaña contra el señor Alba y al propio tiempo quejarse de la severidad con que se ejerce la censura.

## BOLSA

Madrid 14

### Cotizaciones

Deuda 4% interior...	72 75
Id. 5% amortizable...	89 00
Id. 4% idem...	76 25
Banco de España...	589 00
Español de Crédito...	000 00
Hispano Americano...	250 00
Tabacalera...	227 00
Londres a la vista...	45 00
Paris idem...	36 32
Dólares...	9 24

Las cotizaciones de las libras y dólares no son oficiales.

### De Provincias

Madrid 14.

#### No se ha llegado a un acuerdo

Dicen de Barcelona que parece que el afamado futbolista Ricardo Zamora no ha llegado a un acuerdo definitivo con el Real Madrid, aunque se acortaron las distancias.

Se asegura que estuvo en Sevilla gestionando la incorporación del portero Eizaguirre para el Deportivo Español.

#### Por mala administración

El ayuntamiento y la Diputación de Gerona han denunciado a los concejales y diputados de la Ditura por la mala administración, observándose diferencias de 20 000 pesetas en la Diputación y 97 000 en el Ayuntamiento.

#### Terremotos.-Alarma

Participan de Rabat que en algunas poblaciones de Marruecos se han registrado terremotos con varios segundos de duración.

Los edificios tuvieron gran oscilación produciendo gran alarma en el vecindario.

#### Noticias de Santander

Comunican desde Santander las siguientes noticias:

Esta mañana estuvieron en el palacio de la Magdalena despachando con el Rey, el jefe del Gobierno general Berenguer y el ministro de Marina vicealmirante Carvia.

Estos almorzaron en palacio, asistiendo también el ministro de Estado señor duque de Alba y Nini Castellanos.

Ha regresado el infante don Jaime, quien se mostró muy satisfecho del viaje realizado por Asturias.

El autogiro del ingeniero señor Cierva Codorniu ha realizado varias evoluciones sobre la ciudad, que produjeron gran efecto.

#### Suspensión de un Secretario

Dicen de La Linea, que aquel

Ayuntamiento ha suspendido de empleo y sueldo al Secretario de la Corporación, a quien se le acusa de la sustracción de fondos.

#### Conferencias políticas

Telegrafian desde Málaga, que en el teatro Vital Aza de aquella población dió una conferencia el exdiputado a Cortes republicano don Marcelino Domingo, versando sobre política y economía.

También en el Cine Plus Ultra dió otra conferencia el exdiputado don Alvaro de Albornoz.

Este anunció que el partido radical socialista no tomará parte en las elecciones generales.

#### Temores de escasez.-Representación de "El Martirio"

Participan de Alicante que en la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento, varios concejales expusieron los temores de que el pantano de Saivilla no cubra las necesidades, por haberse declarado preferente y gratuito el abastecimiento de la base naval de Cartagena.

También comunican que con asistencia del ministro señor Tormo y de los subsecretarios de Estado e Instrucción pública, se representó en Elche el auto sacramental titulado «El Martirio», resultando brillantísima.

PERPEN

## VIAJEROS

Ha llegado de Melilla, el oficial Mayor de aquella Junta Municipal don Pedro Sanabra, y su hija la señora viuda de Compan, la que pasará una temporada entre nosotros.

—Ha marchado a Granada el comandante médico don Juan Fernández Lozano, en unión de su señora esposa e hijos.

—De Valencia llegó ayer tarde a esta el rico propietario y comerciante en frutas don Vicente Almudever Hernández.

—Ha regresado de sus propiedades del campo, el Secretario de la Diputación provincial don Mi-

García Langle, quien mañana se posesionará del cargo.  
—Anoche llegó de Vera el ex diputado a Cortes y abogado don Luis Jiménez Cárdenas y Aguilera.

**BOTICA CENTRAL**

DEL LICENCIADO  
**JOSÉ PÉREZ LÓPEZ**  
Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas.  
Servicio esmerado y económico  
REAL, NÚM. 15.—ALMERIA

**GACETILLAS**

**Las cédulas personales**

Ayer, como último día de plazo concedido para presentar reclamaciones contra el padrón de cédulas personales del año próximo, se hicieron varias de aquellas en el Ayuntamiento.

El día primero del próximo mes de Septiembre, comenzará la recaudación y untaría de dicho impuesto.

**Un accidente**

En la casa de socorro municipal ha sido curado Mario Zabaldia Tamayo, el que se causó contusiones y erosiones al volcar una motocicleta que montaba.

El accidente ocurrió por no tropezar con un carro que caminaba abanocado.

**Una pensión**

Le ha sido concedida la pensión de 655 66 pesetas anuales que cobrará por esta Tesorería de Hacienda a la señorita doña Francisca Fernández Góngora, huérfana del maestro nacional don Manuel Fernández.

**Fallecimiento**

Ha fallecido en Jaén, el sacerdote don Joaquín Sabido Aguayo, párroco de la iglesia de Santa María Magdalena, de aquella capital.

**Entre mujeres**

La Guardia civil ha denunciado ante el Juzgado municipal del distrito de San Sebastián de esta capital, a las vecinas de los Molinos de Viento, Ana Hernández Ruiz y una hija de ésta llamada María Pérez, las que maltrataron de palabra y obra a Matilde Martínez Pardo.

**Se alquila**

un amplio local, propio para almacenar barriles, sacos de serrín, arcos, maderas, etc. Razón: calle Real, 16.

**Registro minero**

Por don Antonio Acosta Garzolini, se solicitó ayer en este Gobierno civil la propiedad de 83 pertenencias de mineral de sustancias de petróleo, con el nombre de «María Isabel», en términos de Vera y Garrucha.

**Riña y escándalo**

Han sido detenidos por promover una riña y gran escándalo, Francisco Fernández Jiménez y Pedro Álvarez Garzón, resultando el primero con lesiones que les

fueron curadas en la casa de socorro municipal.

El Fernández ha sido también denunciado ante el señor Gobernador civil, por escandalizar y bafemar estando en la Comisaría de Vigilancia.

**Justa queja**

Los vecinos de la calle de Fernández suplican al señor Alcalde obligue a los habitantes en las cuevas próximas a no verter heces fecales ni defecar en las proximidades de sus viviendas, pues bajo el pretexto de que es terreno de su propiedad afectan a los colindantes.

Por higiene en la actual época, ruegan se tome su queja en consideración.

**No aparece**

Hace varios días dimos cuenta de que estando cogiendo mariscos en la playa, sitio denominado El Socavón, del término de Cuevas del Almanzora, cayó al agua el joven Pedro González Toledo, desapareciendo.

El cadáver, apesar de los días transcurridos, no ha aparecido, pero en las aguas arrojan trozos de piel humana, creyéndose que sean del desgraciado Pedro que está aprisionado entre piedras.

**Se alquila**

Espacioso piso bajo en la calle Real 33 Cuatro calles.—Razón: Guzmán 2.

**Carreteras y puentes**

Además de la carretera de Sor

bas a Los Arejos y del puente sobre la rambla de Albánchez, que dijimos ayer aparecían en el plan de obras públicas para construir este año, figuran la carretera de Turón a la de Laujar y Laujar a Orgiva.

**Hurto de caballería**

De un cortijo enclavado en la Cruz de Martos, de la barriada de la Cañada de San Urbano, han hurtado una burra que estaba atada a la puerta de la finca.

El autor del hecho se llevó también una albarda y unas aguaderas que había al lado de la caballería.

**Reunión clandestina**

Anoche, la Policía sorprendió una reunión clandestina en la calle de Barceló número 7, ocupándose de varios efectos.

Fueron detenidos diez y seis individuos que se encontraban en el local.

Entre estos figuran personas conocidas.

**Una licencia**

Ha solicitado un mes de licencia, el médico de guardia de la casa de socorro don Eduardo Pérez López.

**Hurto de plantas**

El vecino de Abia, Bernardo Vergara Martínez, ha denunciado ante el comandante de aquel puesto de la Guardia civil, que le habían hurtado de un bancal 40 plantas de simiente de cebolla, sospechando que el autor fuera su

convencido Apolo Gómez Gutiérrez (a) El Parralero.

Este lo niega rotundamente.

**A. Ramírez Sánchez**  
MÉDICO ESPECIALISTA  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
Glorieta de San Pedro, número 1

**Miguel García Algarra**  
**OCULISTA**  
Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6  
Terriiza, número 15. ALMERIA

**Instituto Dental**  
ESPECIALIDAD EN LA FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE APARATOS PARA LA BOCA  
**Tomás Escolano**  
Odontólogo  
MEDICO DENTISTA  
Mendez Núñez, 8 y Reyes Católicos, 18  
TELÉFONO NÚMERO 4

**A. Vizcaino**  
DENTISTA  
Consulta de 9 a 12 y de 4 a 6  
Conde Oñalía, 20 pral.

**S. STRERIA HERRADA**  
Extenso surtido en géneros para la presente temporada  
PLAZA CANALIJAS 4  
PASEO INCIPE, 11  
ALMERIA.

**CALLOS**  
No sufra V. de CALLOS, JUANETES OJOS DE GALLO Y VERRUGAS. Use V. el patentado  
UNGUENTO MAGICO  
y en tres dias se verá usted libre de estas dolencias que le atormentan, No admita usted más callicida que el UNGUENTO MAGICO  
Farmacias y Droguerías 1'60 pta. o P correo 2 ptas. Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 4.—MADRID.

**POR GRATITUD...**  
Me sobran algunas pesetas que estoy empleando gustosísima y desinteresadamente en propagar un remedio maravilloso (que me recomendó un sacerdote) y con el que me curé de mis terribles hemorroides.  
Hago esto por mi cuenta y solo por agradecimiento. Facilitaré de talles a todo el que sufra almorranas y me lo pida. M. G. Apartado 837, Madrid.

**Este número ha sido visado por la censura**

**Banco Hipotecario de España**

Administrador para Almería: Angel Vizcaino González, Procurador

El Banco Hipotecario de España, entidad creada por el Gobierno para concluir con la usura y fomentar la riqueza nacional, es el único que hace préstamos a plazos tan largos como soliciten sus clientes, quienes tienen el derecho de amortizarlos entregando a cuenta cantidades, viniendo obligado el Banco a rebajar los intereses de tales anticipos, puesto que no lo cobra más que sobre los saldos que van quedando a su favor.

EJEMPLOS DEMOSTRATIVOS DE LAS CONVENIENCIAS DE LOS PRESTAMOS AMORTIZABLES

**Préstamos de 10.000 peseta en cinco años, a 5'75 por 100 de interés y 0'60 de comisión**

CON EL BANCO HIPOTECARIO

CON UN PARTICULAR

	Pesetas	Pesetas
Pagará el primer año .	2.389'68	635
Pagará el segundo año .	2.389'68	635
Pagará el tercer año . .	2.389'68	635
Pagará el cuarto año . .	2.389'68	635
Pagará el quinto año . .	2.389'68	10.635
Habrá pagado al final .	11.948'40	13.175
		-11.948'40
		+1.226'60

Habrá pagado de más quien contrate con un particular, es decir, un 12'27 por 100 de exceso

Si el préstamo se contrata por cincuenta años, la diferencia es más notable. En efecto, siendo la anualidad en este caso de pesetas (670 89) el prestatario habrá pagado al BANCO HIPOTECARIO para reintegrar el préstamo la suma total de . . .

Mientras que habrá satisfecho al prestamista particular: Intereses durante cincuenta años al 6'10. Pesetas 31.750  
Reembolso del capital . . . . . 10.000

Pesetas 33.544 50

41.750

Pesetas 8.205'50

**DIFERENCIA PAGADA DE MÁS**

La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital sin verse obligados a solicitar prórrogas, no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a plazo corto, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.

Los préstamos del Banco convienen: A los propietarios de terrenos que deseen edificar. A los constructores y contratistas de obras. A los que tengan hipotecas a favor de prestamistas particulares. A los que poseyendo una parte indivisa de una finca deseen adquirir de sus copropietarios las restantes participaciones.

En general, cuantos necesitan dinero, se lo quieran procurar en condiciones de holgura y sin temor a perder sus fincas. Lodeplu.olver con holgura y sin temor a perder sus fincas  
rjn uco q sioeoptan con el Ban o no pagan el impuesto de utilidad.

# Débiles Elíxir Callol da Vida y Juventud

rápido científico agradable



## Vapores Correos Franceses

De la Societe Generale de Transports Marítimo a Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafía sin hilos.

**Alsina, Mendoza, Valdivia, Florida y Campana**

**FLORIDA** Saldrá de Almería el 22 de Agosto de 1930, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

**ALSINA** Saldrá de Almería el 7 de Septiembre, de 1930, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

**CAMPANA** Saldrá de Almería el 22 de Septiembre de 1930, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

**PRECIOS EN TERCERA** De 10 años cumplidos, un entero 527'50 pesetas y el dote de equipaje.

De 2 años a 10 sin cumplir un medio 267'50 id.

**MODA FAMILIA SÓLO PUEDE LLEVAR UN MENOR DE DOS AÑOS GRATIS** admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de primera, segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos. Tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase.

Camarotes especiales de 2.ª clase de 2,4 y 3 literas con un suplemento de 35pts. por plaza.

**Para los de tercera clase comida a la española**

**AVISO IMPORTANTE**—Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que volver a las carteras en Cádiz, Madrid, Vigo o Barcelona.

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajes se cierran dos días antes de la salida del vapor si es que no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Todos los meses una salida de buques directos para Marsella.

Para más informes sus consignatarios Hijo de RICARDO JIMÉNEZ. (S. e.). Bulevar del Príncipe, 75.—ALMERIA. Oficina del Muelle 25 en 21.



## Compañía Trasatlántica de Barcelona Antes A. López y Compañía

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saldrá del puerto de Almería el día 6 de Septiembre en el magnífico vapor

**Reina Victoria Eugenia**

Amplio salón, comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza.

Para Santiago de Cuba, Habana y Nueva York saldrá del puerto de Málaga el día 3 de Septiembre el vapor

**J. S. Eicano**

Para Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cistóbal saldrá del puerto de Málaga el día 16 de Agosto, el magnífico vapor

**Marqués de Comillas**

Para Barcelona DIRECTO, saldrá del puerto de Almería el día 18 de Agosto el vapor

**Reina Victoria Eugenia**

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puertos y en su Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos.

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, calle del General Saura 2 bajos.

# Señoras!

Este es el nombre CHIMBO: del jabón ideal para usos domésticos. Lava bien y con muy poco consumo en cualquier agua. Lava el cuerpo humano; lava y defecta ropas, vajillas, útiles de cocina etc... y se vende muy barato; por tantos es el jabón preferido por cuantas personas estiman en su justo valor la verdadera economía.

Por este conjunto de cualidades el jabón CHIMBO es el mejor y más barato de todos los jabones.

Tenga en cuenta que solo se vende en t ocos troquelados con la marca CHIMBO.

Establecimientos en que se expende: Bustos Granada 35/37; Losana, Príncipe, 20; Granados, Príncipe, 44; Romero, Plaza San Pedro, 2; Manzano, Majadores, 25; Duro, Majadores 49; Castillo, Regocijos, 160; Romera, Sebastian Pérez, 2; Mérales, Conde Ofalia, 22; Rodríguez, Campo de Regocijos, 4; Cooperativa de Funcionarios, Obispo Orberá, 35; Idáñez, Restoy, 14 y Cádiz 5; Martos, Reyes Católicos; Román, Carretera de Granada, 31; Lozano, Regocijos, 14; Lazo, Molinos de Viento.

Tarde o temprano entra el AMOR en las casas

Abra de par en par las puertas de la suya y con menos tiempo y esfuerzo tendrá siempre limpios y brillantes los objetos de metal

La pasta **AMOR** es la mejor y más económica para limpiar y pulir los objetos de cobre y latón

De venta en toda España

**Balneario DIANA**  
Baños ten platos

## Compañía Trasmediterránea BARCELONA

Servicios establecidos en el puerto de Almería por los vapores de esta Compañía.

**Línea Almería-Melilla-Ceuta**  
Llegada a Almería todos los lunes. Salida para Melilla-Ceuta todos los martes.

**Línea Almería-Melilla-Orán**  
Llegada a Almería todos los jueves. Salida para Melilla-Orán, todos los sábados.

**Línea Barcelona-Africa-Canarias (quincenal)**  
Llegada a Almería los Miercoles 9 y 23 Julio 6 y 20 Agosto. Salida para Málaga, Ceuta, Cádiz y Canarias el mismo día.

**Línea Barcelona-Sevilla-Bilbao**  
Salida para Bilbao con escala en Melilla, Málaga, Cádiz, Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Pasajes. Salida para Barcelona con escala en Cartagena, Alicante y Valencia.

Para todos los servicios se admiten carga y pasajeros.

Para más informes sus Agentes Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C.

## CONTRATAD VUESTROS SEGUROS MARÍTIMOS

CON

# LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

EXTENSAS GARANTÍAS

PRIMAS FUERA DE TODA COMPETENCIA

SUBDIRECTOR EN ALMERIA

## JOSÉ ROMERO BALMAS

Paseo del Príncipe, 10

Esta Compañía nacional contrata seguros contra INCENDIOS, sobre la VIDA, de VALORES, ACCIDENTES DEL TRABAJO, transportes TERRESTRES y MARÍTIMOS (Cascos y Mercancías), ACCIDENTES INDIVIDUALES y de AUTOMÓVILES.

## HIPERACIGIL ANTES

PERLAS ANTIGASTRÁLGICAS

medicamento eficaz contra las afecciones de estómago sea dolor acedias, náuseas, vómitos después de comer, vómitos, inapetencias, distensión estomacal, acidez, diarrea, disenteria y egana e eripias todas aquellas molestias que revisten a dolorosas estomacales. digema lo nos

Para mayores datos dirigirse al Depósito: Sevilla. El autor Farmacia El Globo Tetuán, 10

Almería botica de Santo Domingo

---

## Flor de Lis

Tintura muy practica y económica

Tiñe rápidamente las canas, hace desaparecer las caspas e impide la caída del cabello

Véndese a cinco pesetas el franco en droguerías y perfumerías. Y en casa del depositario

**Eugenio de Bustos**  
Droguería y Perfumería  
Calle Granada, 35 37 - Almería